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（１） 調査の目的 
浜松市立中学校における制服のあり方や今後の方向性を検討するにあたり、児童生徒や保護者の
制服に対するイメージやニーズ等を把握することを目的とした調査を実施。 

（２） 調査対象（令和５年５月１日時点の児童生徒数で算出） 
市立小学校児童 ４年生～６年生  ２０，７８２人 
市立中学校生徒 １年生～３年生  ２０，０７７人 
対象児童生徒保護者        ４０，８５９人 ※児童生徒数の合計 

（３） 調査期間 
令和５年９月 15日～10月 16 日 

（４） 調査方法 
市立小学校児童    Google フォーム 
市立中学校生徒    Google フォーム 
対象児童生徒保護者  Google フォーム（日本語版・多言語版） 

または紙調査票（日本語版・多言語版） 

（５） 回答数（回答率） 
市立小学校児童   １９，９０４人（９５．８％） 
市立中学校生徒   １６，７０８人（８３．２％） 
対象児童生徒保護者 ２３，０９５人（５６．５％） 

（６） 調査項目 
市立小学校児童   ３問（うち１問自由記述） 
市立中学校生徒   ６問（うち１問自由記述） 
対象児童生徒保護者 ７問（うち１問自由記述） 

（７） 報告書の見方 
1. 市立小学校児童は【小学生】、市立中学校生徒は【中学生】、対象児童生徒保護者は【保護

者】と表記する。 
2. 比率はすべて百分率で表し、小数点第２位以下を四捨五入して算出した。そのため、比率

の合計が 100％にならないことがある。 
3. 質問の選択肢から複数回答を認めている場合、比率の合計は通常 100％を超える。 
4. 基数となるべき実数は、集計表の回答者数として表記され、これを 100％として算出した。 
5. 統計表等に用いた符号は、次のとおりである。 
件数（ｎ）：比率算出の基数で、100％が何人の回答者に相当するかを示す。 

１ 調査の概要
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（１）小学生（n=19,904） 

（２）中学生（n=16,708） 

２ 回答者の属性

小学４年

33.5%

小学５年

32.8%

小学６年

33.7%

〈学年〉 制服有り

9.4%

制服無し

90.6%

〈制服の有無〉

制服有り 11校

制服無し 85校

中学１年

34.0%

中学２年

33.2%

中学３年

32.9%

〈学年〉

詰襟・セーラー服

88.4%

ブレザー（スラックス・

スカート選択制）

8.9%

男子：詰襟、女子：ブレザー

（スラックス・スカート選択制）

2.7%

〈制服の形態〉

詰襟、セーラー服 39校

ブレザー（スラックス、スカート選択制） 8校

男子：詰襟、女子：ブレザー（スラックス、スカート選択制） 1校
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（３）保護者（n=23,095） 

終日着用

（登下校を含む）

2.4%

登校時または

登下校時に着用

95.8%

学校行事でのみ

着用

1.3%

その他

0.6%

〈制服の着用状況〉 既に導入

済み

11.6%

導入予定

あり

10.0%

検討は開始

したが導入

時期は未定

12.8%

検討開始時期

は未定

65.6%

〈新しい制服の導入状況〉

終日着用 1校

登校時または登下校時に着用 44校

学校行事でのみ着用 1校

その他 1校

既に導入済 9校

導入予定あり 5校

検討は開始したが導入時期は未定 6校

検討開始時期は未定 28校

小学４年

13.4%

小学５年

15.3%

小学６年

16.5%
中学１年

16.8%

中学２年

19.2%

中学３年

18.9%

〈子供の学年〉
※市立小中学校の子供の中で一番年上の子供の学年を回答
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（１）制服のイメージ（良い点）について 

３ 調査結果

問：あなたが思う「制服の良い点」を教えてください（３つまで選べます）

39.1 

28.2 

10.9 

43.0 

21.8 

6.6 

13.0 

13.3 

21.7 

1.0 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0

毎日着る服に悩まなくていい

服で人との差が出ない

気持の切り替えができる

中学生らしく見える

どこの学校かすぐに分かる

経済的である

（私服をたくさん買わなくていい）

その学校の生徒であるという

自覚や誇りが持てる

服装の乱れを防止できる

特にない

その他

【中学生】 （％）

79.7 

41.8 

21.4 

29.7 

12.7 

23.1 

10.4 

13.2 

5.7 

0.9 

 0.0  20.0  40.0  60.0  80.0

毎日着る服に悩まなくていい

服で人との差が出ない

気持の切り替えができる

中学生らしく見える

どこの学校かすぐに分かる

経済的である

（私服をたくさん買わなくていい）

その学校の生徒であるという

自覚や誇りが持てる

服装の乱れを防止できる

特にない

その他

【保護者】
（％）
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（％）

毎
日
着
る
服
に

悩
ま
な
く
て
い
い

服
で
人
と
の

差
が
出
な
い

気
持
の
切
り
替
え
が

で
き
る

中
学
生
ら
し
く

見
え
る

ど
こ
の
学
校
か

す
ぐ
に
分
か
る

経
済
的
で
あ
る

（
私
服
を
た
く
さ
ん

買
わ
な
く
て
い
い
）

そ
の
学
校
の
生
徒
で

あ
る
と
い
う
自
覚
や

誇
り
が
持
て
る

服
装
の
乱
れ
を

防
止
で
き
る

特
に
な
い

そ
の
他

39.1        28.2        10.9        43.0        21.8        6.6          13.0        13.3        21.7        1.0

39.6        26.6        11.5        48.1        21.5        7.4          15.5        11.6        20.5        0.8

35.7        28.4        9.6          42.5        22.6        5.2          12.5        13.0        23.9        1.0

42.0        29.5        11.7        38.2        21.4        7.2          10.8        15.3        20.9        1.1

詰襟・セーラー服
（n=14,778） 39.3        28.0        10.5        42.8        21.7        6.6          12.7        13.1        22.1        0.9

ブレザー（n=1,485） 37.4        27.9        14.5        45.1        21.8        7.1          15.4        14.8        19.1        1.1

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=445） 38.2        33.7        12.4        42.9        27.4        6.7          13.7        14.4        20.0        1.1

終日着用（n=398） 58.5        30.7        8.8          41.0        14.3        9.3          10.8        7.3          20.4        -

登下校時に着用
（n=16,004） 38.9        28.1        10.8        43.0        22.0        6.6          12.9        13.4        21.8        1.0

学校行事でのみ着用
（n=209） 19.6        28.7        24.9        40.7        19.6        5.7          17.7        17.7        25.4        0.5

その他（n=97） 39.2        34.0        17.5        48.5        29.9        5.2          17.5        12.4        13.4        2.1

既に導入済み（n=1,930） 37.6        29.3        14.0        44.6        23.1        7.0          15.0        14.7        19.3        1.1

導入予定あり（n=1,671） 45.1        30.7        10.8        45.9        25.6        6.5          14.9        12.9        16.0        0.6

検討開始、導入時期未定
（n=2,145） 37.9        26.2        10.7        44.6        19.9        6.9          13.2        13.6        23.4        0.9

検討開始時期は未定
（n=10,962） 38.7        28.0        10.5        41.9        21.4        6.5          12.3        13.0        22.7        1.0

あったほうがいい
（n=2,581） 52.7        35.6        21.5        57.8        27.1        9.0          23.1        16.9        4.6          1.8

どちらかといえば、あった
ほうがいい（n=5,644） 47.2        33.5        13.4        52.0        26.5        8.2          16.4        16.1        8.9          0.8

どちらかといえば、なくて
もいい（n=4,791） 36.0        27.9        8.1          40.7        20.7        6.2          9.9          12.5        22.0        0.8

なくてもいい（n=3,692） 21.2        15.2        3.6          21.7        12.5        3.3          4.6          7.5          53.0        0.9

着やすくて動きやすい
（n=8,964） 42.2        31.5        12.6        47.8        23.0        7.2          14.7        15.4        15.5        0.8

洗濯・手入れがしやすい
（n=3,877） 46.0        35.2        15.6        51.8        25.7        8.6          17.4        18.3        11.0        0.9

丈夫でしわになりにくい
（n=2,139） 47.7        37.2        16.1        53.1        26.6        9.4          17.6        17.1        9.8          1.1

値段が安い（n=3,133） 45.9        34.5        11.7        46.0        23.2        10.2        12.5        14.0        16.2        0.8

組み合わせが自由なスタイ
ル（n=4,531） 48.7        31.0        11.6        46.1        27.1        7.4          14.0        12.3        14.1        1.2

デザイン（色や形など）が
よい（n=3,891） 47.8        32.5        11.0        45.8        25.9        6.8          13.7        12.1        14.7        1.1

暑さ寒さに対応している
（n=5,591） 42.8        32.3        12.5        46.5        24.0        7.4          14.6        16.2        15.3        0.9

自由服（私服）にしたほう
がよい（n=1,896） 21.6        16.7        6.2          30.8        16.1        3.2          7.6          8.6          44.9        1.1

制服か自由服（私服）かを
選べる（n=2,955） 30.2        21.4        9.5          39.1        20.1        4.3          10.8        12.5        30.6        1.3

特にない（n=889） 17.5        12.7        5.5          20.6        9.0          3.3          5.2          6.2          59.2        0.4

その他（n=1,470） 33.9        25.2        7.3          38.3        20.5        5.9          11.6        11.7        28.1        1.8

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

制
服
の
必
要
性

制
服
へ
の
ニ
ー
ズ

中学生全体（n=16,708）

中学１年（n=5,676）

中学２年（n=5,540）

中学３年（n=5,492）

着
用
形
態

【中学生クロス集計】
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【保護者クロス集計】 （％）

毎
日
着
る
服
に

悩
ま
な
く
て
い
い

服
で
人
と
の

差
が
出
な
い

気
持
の
切
り
替
え
が

で
き
る

中
学
生
ら
し
く

見
え
る

ど
こ
の
学
校
か

す
ぐ
に
分
か
る

経
済
的
で
あ
る

（
私
服
を
た
く
さ
ん

買
わ
な
く
て
い
い
）

そ
の
学
校
の
生
徒
で

あ
る
と
い
う
自
覚
や

誇
り
が
持
て
る

服
装
の
乱
れ
を

防
止
で
き
る

特
に
な
い

そ
の
他

79.7        41.8        21.4        29.7        12.7        23.1        10.4        13.2        5.7          0.9

83.2        43.8        22.2        24.7        14.0        24.0        9.3          12.0        5.2          0.9

84.1        46.7        23.8        22.8        15.5        23.8        9.0          11.5        4.9          0.7

82.4        44.2        22.3        24.4        13.9        24.8        8.6          11.5        5.9          1.1

83.2        41.0        20.9        26.5        12.8        23.4        10.1        12.8        4.9          0.8

有り（n=963） 88.9        51.8        21.9        13.8        12.5        31.8        7.5          10.9        3.1          1.1

無し（n=9,467） 82.6        42.9        22.3        25.8        14.1        23.2        9.5          12.1        5.5          0.8

76.7        40.2        20.7        33.9        11.7        22.4        11.3        14.1        6.1          0.9

76.7        39.2        21.0        34.3        11.4        19.7        11.9        13.3        6.4          0.7

75.5        39.2        20.8        33.8        11.7        21.5        10.9        14.1        6.8          0.9

77.9        42.1        20.3        33.6        12.0        25.7        11.2        15.0        5.1          0.9

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 76.5        40.7        20.6        33.9        11.4        22.5        11.2        14.2        6.3          0.8

ブレザー（n=1,397） 78.3        36.3        22.8        33.6        12.5        22.5        11.9        13.7        4.9          0.9

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 78.6        40.1        14.9        32.7        19.1        17.5        13.9        12.9        5.5          1.0

終日着用（n=294） 85.0        45.6        26.5        44.9        8.8          21.8        10.2        11.9        1.7          0.3

登下校時に着用
（n=11,854） 76.4        40.2        20.4        33.9        11.6        22.5        11.2        14.2        6.3          0.9

学校行事でのみ着用
（n=138） 64.5        34.8        21.7        31.9        11.6        23.2        12.3        11.6        10.1        0.7

その他（n=379） 83.4        37.5        26.1        25.6        18.5        19.5        13.7        13.7        2.9          1.1

既に導入済み（n=1,706） 78.4        37.0        21.3        33.5        13.7        21.6        12.3        13.6        5.0          0.9

導入予定あり（n=1,152） 78.7        38.4        21.2        34.3        13.4        24.9        10.9        12.2        5.5          0.6

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 76.2        41.5        22.5        33.7        9.9          23.3        10.9        14.4        6.2          1.0

検討開始時期は未定
（n=8,254） 76.2        40.8        20.2        33.9        11.4        22.0        11.2        14.5        6.4          0.8

85.8        47.6        25.7        34.0        14.6        31.4        14.6        15.7        0.3          0.7

84.7        44.5        24.2        33.0        13.4        24.1        11.7        14.0        1.3          0.7

75.7        38.5        17.1        25.8        11.5        17.1        6.2          11.5        7.5          1.0

56.3        25.1        9.5          15.7        8.2          9.9          3.1          7.4          29.0        1.4

83.7        44.7        23.8        30.8        12.4        24.0        11.2        13.8        3.0          0.6

83.0        45.2        22.5        30.9        13.1        24.2        10.6        13.9        3.3          0.8

84.4        47.6        24.7        33.5        14.2        27.3        12.1        14.7        1.7          0.7

80.6        43.7        19.4        30.6        12.8        22.8        8.9          13.5        4.9          0.9

81.3        42.6        25.0        27.8        15.0        24.2        12.9        12.7        3.8          1.2

83.5        40.5        23.6        32.2        15.9        25.8        14.3        12.5        2.8          0.6

80.2        43.2        23.1        29.6        13.6        25.6        11.6        15.1        3.9          0.9

51.0        20.5        9.5          13.7        7.0          6.6          3.0          7.2          36.1        1.2

69.4        27.8        14.5        17.0        12.1        16.7        5.8          8.7          17.1        1.3

52.0        21.8        14.3        24.5        8.1          14.8        7.9          8.9          28.9        0.8

59.2        33.7        12.6        19.3        8.6          15.0        6.7          9.2          20.6        8.0

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

保護者全体（n=23,095）

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

中学２年（n=4,423）

中学３年（n=4,365）

制
服
の
必
要
性

あったほうがいい（n=6,854）

どちらかといえば、あったほう
がいい（n=8,759）
どちらかといえば、なくてもい
い（n=4,569）

なくてもいい（n=2,913）

制
服
へ
の
ニ
ー
ズ

着やすくて動きやすい
（n=13,326）
洗濯・手入れがしやすい
（n=15,059）
丈夫でしわになりにくい
（n=6,232）
値段が安い（n=9,548）

組み合わせが自由なスタイル
（n=3,645）
デザイン（色や形など）がよい
（n=2,132）
暑さ寒さに対応している
（n=7,861）
自由服（私服）にしたほうがよ
い（n=1,023）
制服か自由服（私服）かを選べ
る（n=1,720）

特にない（n=519）

その他（n=326）
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制服のイメージ（良い点）については、中学生では「中学生らしく見える」が 43.0％と最も多く、
次いで「毎日着る服に悩まなくていい」が 39.1％となっている。 
保護者では「毎日着る服に悩まなくていい」が 79.7％と最も多く、次いで「服で人との差が出な
い」が 41.8％となっている。 
中学生クロス集計でみると、「中学生らしく見える」は学年が高くなるにつれて回答割合が下が
っている。 
着用状況別にみると、終日着用している中学生は「毎日着る服に悩まなくていい」が 58.5％と最
も多い回答となっている。 
制服の必要性別にみると、『必要と思う』（「あったほうがいい」と「どちらかといえば、あった
ほうがいい」の合計）と回答している中学生は、制服の良い点の回答割合が高い傾向にあり、
「なくてもいい」と回答している中学生は「特にない」が 53.0％と最も多い回答となっている。 
保護者クロス集計でみると、「毎日着る服に悩まなくていい」は中学生保護者よりも小学生保護
者の方が回答割合が高くなっている。 
着用状況の「終日着用」や制服の必要性『必要と思う』では、「毎日着る服に悩まなくていい」
が 80％を超えている。 
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（２）制服のイメージ（悪い点）について 

問：あなたが思う「制服の悪い点」を教えてください（３つまで選べます）

15.9 

34.3 

55.7 

23.0 

34.7 

11.6 

14.5 

13.1 

8.6 

12.3 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0

自分らしさ・個性を出せない

洗濯・手入れがしにくい

動きにくい

値段が高い

暑さ寒さに対応していない

デザイン（色や形など）が良くない

自由に選べない

（性別でデザインが決められている）

束縛されている感じがする

特にない

その他

【中学生】
（％）

7.7 

53.4 

32.9 

65.5 

44.6 

5.5 

9.5 

4.3 

6.3 

1.9 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0

自分らしさ・個性を出せない

洗濯・手入れがしにくい

動きにくい

値段が高い

暑さ寒さに対応していない

デザイン（色や形など）が良くない

自由に選べない

（性別でデザインが決められている）

束縛されている感じがする

特にない

その他

【保護者】
（％）
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（％）

自
分
ら
し
さ
・

個
性
を
出
せ
な
い

洗
濯
・
手
入
れ
が

し
に
く
い

動
き
に
く
い

値
段
が
高
い

暑
さ
寒
さ
に

対
応
し
て
い
な
い

デ
ザ
イ
ン
（
色
や
形

な
ど
）
が
良
く
な
い

自
由
に
選
べ
な
い

（
性
別
で
デ
ザ
イ
ン
が

決
め
ら
れ
て
い
る
）

束
縛
さ
れ
て
い
る

感
じ
が
す
る

特
に
な
い

そ
の
他

15.9        34.3        55.7        23.0        34.7        11.6        14.5        13.1        8.6          12.3

17.7        33.0        55.9        25.1        28.1        9.9          15.9        12.1        11.0        10.7

16.0        34.5        56.8        22.5        35.5        12.5        14.9        14.0        7.6          12.8

13.9        35.6        54.3        21.3        40.7        12.3        12.5        13.3        7.2          13.4

詰襟・セーラー服
（n=14,778） 15.7        34.2        56.2        22.4        35.0        11.5        14.9        13.0        8.5          12.1

ブレザー（n=1,485） 17.8        37.0        51.5        24.6        32.4        11.7        11.0        13.5        10.5        11.7

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=445） 13.5        32.1        51.7        35.1        33.7        14.6        11.5        13.9        6.7          18.7

終日着用（n=398） 15.3        33.2        61.1        19.1        24.4        10.8        15.6        13.6        8.0          15.8

登下校時に着用
（n=16,004） 15.9        34.2        55.7        23.1        34.9        11.6        14.5        13.1        8.6          12.2

学校行事でのみ着用
（n=209） 14.8        41.1        51.2        17.2        39.2        8.6          10.5        12.4        13.4        8.1

その他（n=97） 15.5        51.5        42.3        29.9        30.9        11.3        14.4        14.4        6.2          9.3

既に導入済み（n=1,930） 16.8        35.9        51.6        27.0        32.7        12.4        11.1        13.6        9.6          13.3

導入予定あり（n=1,671） 17.1        36.7        54.2        25.1        32.9        12.7        15.0        12.4        9.0          10.9

検討開始、導入時期未定
（n=2,145） 16.6        34.7        55.9        22.1        36.1        12.4        14.4        11.2        8.4          12.2

検討開始時期は未定
（n=10,962） 15.4        33.7        56.6        22.1        35.1        11.1        15.0        13.5        8.4          12.3

あったほうがいい
（n=2,581） 15.5        42.0        44.6        24.4        29.5        13.7        13.6        4.8          17.2        4.9

どちらかといえば、あった
ほうがいい（n=5,644） 15.5        40.5        57.6        22.4        33.7        11.1        14.3        7.9          9.7          8.4

どちらかといえば、なくて
もいい（n=4,791） 15.9        32.5        61.1        23.2        38.2        11.3        15.4        16.1        5.6          12.5

なくてもいい（n=3,692） 16.7        22.1        53.5        22.5        35.3        11.2        14.1        22.9        4.9          22.9

着やすくて動きやすい
（n=8,964） 15.7        37.4        72.3        21.9        37.4        8.7          13.1        13.9        7.5          6.5

洗濯・手入れがしやすい
（n=3,877） 12.4        73.8        58.4        28.9        28.9        6.2          10.9        9.4          7.6          5.6

丈夫でしわになりにくい
（n=2,139） 14.9        51.0        56.5        24.2        28.9        8.6          12.5        10.3        12.1        4.5

値段が安い（n=3,133） 13.4        39.6        54.5        64.2        29.1        9.1          13.1        11.6        6.1          7.3

組み合わせが自由なスタイ
ル（n=4,531） 23.9        34.3        52.5        23.5        32.7        23.0        31.5        12.8        4.6          7.7

デザイン（色や形など）が
よい（n=3,891） 21.8        31.4        51.4        21.1        32.6        33.1        22.2        12.7        5.9          8.2

暑さ寒さに対応している
（n=5,591） 12.5        33.0        61.9        19.8        67.2        8.8          11.2        12.2        6.8          6.5

自由服（私服）にしたほう
がよい（n=1,896） 29.0        23.4        56.8        20.5        34.0        14.1        21.3        28.0        2.8          17.1

制服か自由服（私服）かを
選べる（n=2,955） 28.8        29.4        56.7        21.6        31.5        14.1        22.4        23.2        4.6          13.2

特にない（n=889） 5.3          15.9        39.0        14.6        24.0        3.4          3.7          12.3        36.3        13.2

その他（n=1,470） 7.1          21.5        30.7        13.7        19.0        6.5          7.4          7.2          3.5          54.3

制
服
の
必
要
性

制
服
へ
の
ニ
ー
ズ

新
制
服
の
導
入
状
況

中学生全体（n=16,708）

中学１年（n=5,676）

中学２年（n=5,540）

中学３年（n=5,492）

着
用
形
態

着
用
状
況

【中学生クロス集計】
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（％）

自
分
ら
し
さ
・

個
性
を
出
せ
な
い

洗
濯
・
手
入
れ
が

し
に
く
い

動
き
に
く
い

値
段
が
高
い

暑
さ
寒
さ
に

対
応
し
て
い
な
い

デ
ザ
イ
ン
（
色
や
形

な
ど
）
が
良
く
な
い

自
由
に
選
べ
な
い

（
性
別
で
デ
ザ
イ
ン
が

決
め
ら
れ
て
い
る
）

束
縛
さ
れ
て
い
る

感
じ
が
す
る

特
に
な
い

そ
の
他

7.7          53.4        32.9        65.5        44.6        5.5          9.5          4.3          6.3          1.9

9.0          62.0        30.1        65.5        41.1        6.5          11.0        4.5          5.4          1.8

9.4          64.9        29.5        65.8        41.4        5.8          10.7        4.5          5.2          1.5

9.0          61.1        31.7        64.6        41.4        7.2          10.9        4.7          5.1          2.0

8.6          60.5        29.1        66.0        40.5        6.5          11.3        4.4          5.9          1.9

有り（n=963） 8.7          37.1        25.2        65.4        40.7        5.3          11.9        3.6          10.1        2.2

無し（n=9,467） 9.0          64.6        30.6        65.5        41.1        6.7          10.9        4.6          5.0          1.8

6.6          46.3        35.1        65.5        47.5        4.6          8.3          4.0          6.9          2.0

6.9          51.0        35.2        69.3        46.1        4.6          8.5          4.0          5.8          2.2

6.8          46.3        36.1        65.7        47.8        4.4          7.6          4.2          6.7          1.9

6.1          42.0        34.1        62.0        48.4        4.9          8.9          3.9          8.2          2.0

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 6.4          45.9        35.8        66.1        48.2        4.3          8.7          4.0          6.9          1.9

ブレザー（n=1,397） 7.7          49.7        31.2        60.9        42.1        6.0          4.8          4.2          7.6          2.9

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 8.7          44.3        30.7        67.3        48.2        8.7          9.1          4.5          6.1          1.0

終日着用（n=294） 5.4          46.3        36.1        73.1        44.2        4.4          11.9        3.4          4.8          1.0

登下校時に着用
（n=11,854） 6.6          46.1        35.1        65.4        48.1        4.7          8.4          4.0          6.9          2.0

学校行事でのみ着用
（n=138） 5.1          52.9        37.0        61.6        31.9        3.6          5.1          5.1          7.2          2.9

その他（n=379） 7.4          49.3        34.6        63.9        37.2        3.2          5.0          4.0          8.7          3.2

既に導入済み（n=1,706） 7.9          48.8        31.1        62.1        43.2        6.5          5.6          4.3          7.3          2.5

導入予定あり（n=1,152） 6.5          49.5        34.9        69.4        45.4        4.3          7.3          3.6          7.3          2.3

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 5.9          47.9        37.8        67.4        47.1        3.1          8.8          3.6          6.6          1.9

検討開始時期は未定
（n=8,254） 6.4          45.0        35.5        65.4        48.7        4.6          8.9          4.1          6.9          1.9

5.0          48.8        26.0        55.2        37.7        6.0          7.1          1.5          13.5        0.9

7.9          56.0        33.2        66.4        45.9        5.7          10.1        3.1          4.1          1.2

8.8          57.0        40.2        73.4        50.1        4.3          10.3        5.9          1.9          3.1

11.4        50.8        36.5        74.8        48.0        5.4          12.4        11.6        2.6          4.5

7.4          53.0        42.1        61.9        44.9        4.6          8.1          3.4          6.5          1.5

6.2          64.5        33.1        66.1        42.5        4.4          8.1          2.7          5.7          1.5

6.2          56.3        31.3        62.0        37.9        4.9          7.2          2.4          8.8          1.1

5.7          54.9        29.8        88.5        40.0        4.2          7.4          3.3          3.1          1.7

14.8        50.7        28.2        62.4        42.6        12.1        28.9        6.0          3.5          2.0

14.3        49.3        28.1        56.1        36.3        25.3        12.8        4.1          6.5          1.0

6.0          50.3        34.7        58.5        74.4        4.5          8.6          3.5          4.0          1.8

19.6        50.6        30.8        72.3        48.1        6.3          17.3        22.1        1.3          5.3

20.5        49.8        32.8        64.2        47.5        7.5          22.8        15.8        1.9          3.8

4.6          30.3        22.5        54.7        25.8        1.5          5.4          4.8          25.2        2.7

3.7          43.6        34.0        72.7        50.0        4.0          8.3          7.4          4.0          20.9

特にない（n=519）

その他（n=326）

制
服
へ
の
ニ
ー
ズ

着やすくて動きやすい
（n=13,326）
洗濯・手入れがしやすい
（n=15,059）
丈夫でしわになりにくい
（n=6,232）

値段が安い（n=9,548）

組み合わせが自由なスタイル
（n=3,645）
デザイン（色や形など）がよい
（n=2,132）
暑さ寒さに対応している
（n=7,861）
自由服（私服）にしたほうがよ
い（n=1,023）
制服か自由服（私服）かを選べ
る（n=1,720）

中学３年（n=4,365）

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

制
服
の
必
要
性

あったほうがいい（n=6,854）

どちらかといえば、あったほう
がいい（n=8,759）
どちらかといえば、なくてもい
い（n=4,569）

なくてもいい（n=2,913）

中学２年（n=4,423）

保護者全体（n=23,095）

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

【保護者クロス集計】
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制服のイメージ（悪い点）については、中学生では「動きにくい」が 55.7％と最も多く、次いで
「暑さ寒さに対応していない」が 34.7％となっている。また「その他」には、3つまでに絞れな
い生徒が「その他」として選択肢とコメントを列記し、12.3％となっている。 
保護者では「値段が高い」が 65.5％と最も多く、次いで「洗濯・手入れがしにくい」が 53.4％と
なっている。 
中学生クロス集計でみると、すべての学年で「動きにくい」が最も多い回答になっているが、中
学１年では「洗濯・手入れがしにくい」が、中学２年と中学３年では「暑さ寒さに対応していな
い」が２番目に多い回答となっている。 
着用状況別にみると、着用時間が長いほど「動きにくい」の回答割合が高くなっている。 
制服の必要性別にみると、『必要と思わない』（「どちらかといえば、なくてもいい」と「なくて
もいい」の合計）と回答している中学生は、「束縛されている感じがする」の回答割合が高くな
っている。 
保護者クロス集計でみると、全ての学年で「値段が高い」が最も多い回答となっているが、小学
生保護者では「洗濯・手入れがしにくい」が、中学生保護者では「暑さ寒さに対応していない」
が２番目に多い回答となっている。 
着用状況別では着用機会が多いほど、必要性別では必要性を低く感じてるほど「値段が高い」の
回答率が高くなっている。  
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（３）制服の着用について 

問：制服の着用についてどう思いますか

登下校含めて一日中制服がよい

（体育や部活動のときだけ着替える）

5.2%

登下校のみ制服、

学校生活は校内着・

体操服がよい

12.1%

登校のみ制服、

学校生活と下校は校内着・

体操服がよい

21.8%登下校含めて一日中

校内着・体操服がよい

58.4%

その他

2.5%

【中学生】

登下校含めて一日中制服がよい

（体育や部活動のときだけ着替える）

12.3%

登下校のみ制服、

学校生活は校内着・

体操服がよい

15.4%

登校のみ制服、学校生活と

下校は校内着・体操服がよい

26.2%

登下校含めて一日中

校内着・体操服がよい

39.2%

その他

7.0%

【保護者】
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（％）

登
下
校
含
め
て
一
日
中

制
服
が
よ
い
（
体
育
や

部
活
動
の
と
き
だ
け

着
替
え
る
）

登
下
校
の
み
制
服
、

学
校
生
活
は
校
内
着
・

体
操
服
が
よ
い

登
校
の
み
制
服
、

学
校
生
活
と
下
校
は

校
内
着
・
体
操
服
が
よ
い

登
下
校
含
め
て

一
日
中
校
内
着
・

体
操
服
が
よ
い

そ
の
他

5.2            12.1          21.8          58.5          2.5

5.7            13.5          24.0          54.5          2.3

5.1            10.9          21.8          60.0          2.3

4.9            12.0          19.4          61.0          2.7

詰襟・セーラー服
（n=14,778） 5.0            12.3          22.0          58.3          2.4

ブレザー（n=1,485） 7.2            11.0          21.3          57.4          3.1

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=445） 4.7            10.6          15.1          67.4          2.2

終日着用（n=398） 5.0            10.3          30.2          51.3          3.3

登下校時に着用
（n=16,004） 5.2            12.3          21.8          58.4          2.4

学校行事でのみ着用
（n=209） 5.3            1.9            2.9            84.7          5.3

その他（n=97） 8.2            20.6          23.7          42.3          5.2

既に導入済み（n=1,930） 6.6            10.9          19.8          59.7          2.9

導入予定あり（n=1,671） 5.9            15.7          24.1          52.1          2.2

検討開始、導入時期未定
（n=2,145） 6.3            10.8          21.5          58.9          2.5

検討開始時期は未定
（n=10,962） 4.6            12.1          21.8          59.1          2.4

あったほうがいい
（n=2,581） 19.6          29.3          29.9          17.7          3.4

どちらかといえば、あった
ほうがいい（n=5,644） 4.3            17.6          35.6          40.2          2.2

どちらかといえば、なくて
もいい（n=4,791） 1.2            4.4            14.3          78.5          1.6

なくてもいい（n=3,692） 1.7            1.7            4.5            88.8          3.3

制
服
の
必
要
性

新
制
服
の
導
入
状
況

中学生全体（n=16,708）

中学１年（n=5,676）

中学２年（n=5,540）

中学３年（n=5,492）

着
用
形
態

着
用
状
況

【中学生クロス集計】
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（％）

登
下
校
含
め
て
一
日
中

制
服
が
よ
い
（
体
育
や

部
活
動
の
と
き
だ
け

着
替
え
る
）

登
下
校
の
み
制
服
、

学
校
生
活
は
校
内
着
・

体
操
服
が
よ
い

登
校
の
み
制
服
、

学
校
生
活
と
下
校
は

校
内
着
・
体
操
服
が
よ
い

登
下
校
含
め
て

一
日
中
校
内
着
・

体
操
服
が
よ
い

そ
の
他

12.3          15.4          26.2          39.2          7.0

17.8          19.1          24.0          32.2          7.0

18.9          20.2          23.3          30.5          7.2

16.9          18.8          23.6          33.4          7.2

17.7          18.4          24.9          32.4          6.6

有り（n=963） 12.9          25.6          26.4          29.4          5.7

無し（n=9,467） 18.3          18.4          23.7          32.4          7.1

7.8            12.3          27.9          45.1          6.9

7.2            10.0          25.8          49.4          7.6

7.6            11.7          27.9          45.8          7.0

8.4            15.0          29.9          40.4          6.2

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 7.7            12.3          28.0          45.4          6.8

ブレザー（n=1,397） 8.4            12.1          28.8          42.8          7.9

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 9.4            13.9          23.3          45.3          8.1

終日着用（n=294） 8.2            18.4          36.7          30.6          6.1

登下校時に着用
（n=11,854） 7.9            12.1          27.8          45.4          6.8

学校行事でのみ着用
（n=138） 4.3            8.0            8.0            71.7          8.0

その他（n=379） 5.3            14.2          32.7          37.7          10.0

既に導入済み（n=1,706） 8.6            12.4          27.8          43.3          7.9

導入予定あり（n=1,152） 8.2            13.4          28.9          44.3          5.3

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 7.9            11.1          29.4          45.3          6.2

検討開始時期は未定
（n=8,254） 7.5            12.3          27.6          45.5          7.1

21.1          25.7          35.4          11.8          6.0

12.2          17.4          35.0          28.1          7.3

4.4            4.4            10.2          75.5          5.4

4.1            2.0            2.8            80.5          10.6

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

制
服
の
必
要
性

あったほうがいい（n=6,854）

どちらかといえば、あったほう
がいい（n=8,759）
どちらかといえば、なくてもい
い（n=4,569）

なくてもいい（n=2,913）

中学３年（n=4,365）

保護者全体（n=23,095）

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

中学２年（n=4,423）

【保護者クロス集計】 
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制服の着用については、中学生では「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」が 58.5％と
最も多い回答となっている。 
保護者では「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」が 39.2％と最も多い回答となってお
り、次いで「登校のみ制服、学校生活と下校は校内着・体操服がよい」が 26.2％となっている。 
中学生クロス集計でみると、すべての学年で「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」が
最も多い回答となっているものの、学年が下がるにつれて着用時間が長い選択肢の回答率が高
い傾向にある。 
着用状況別にみると、着用時間が短いほど「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」の回
答割合が高くなっている。 
制服の必要性別にみると、必要性を高く感じているほど着用時間が長い選択肢の回答割合が高
い傾向にある。 
保護者クロス集計でみると、全ての学年で「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」が最
も多い回答となっているものの、小学生保護者では着用時間が長い選択肢の回答割合、中学生
保護者では着用時間が短い選択肢の回答割合が高い傾向にある。 
着用状況別にみると、着用時間が短いほど「登下校含めて一日中校内着・体操服がよい」の回
答割合が高くなっている。 
制服の必要性別にみると、必要性を高く感じているほど着用時間が長い選択肢の回答割合が高
い傾向にある。 
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（４）制服の必要性について 

問：中学校の制服についてどう思いますか 問：制服についてどう思いますか

あったほう

がいい

39.3%

どちらかといえば、

あったほうがいい

25.5%

どちらかといえば、

なくてもいい

12.2%

なくてもいい

15.0%

わからない

8.0%
【小学生】 あったほうがいい

15.4%

どちらかといえば、

あったほうがいい

33.8%

どちらかといえば、

なくてもいい

28.7%

なくてもいい

22.1%

【中学生】

問：中学校の制服についてどう思いますか

あったほうがいい

29.7%

どちらかといえば、

あったほうがいい

37.9%

どちらかといえば、

なくてもいい

19.8%

なくてもいい

12.6%

【保護者】
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（％）

あ
っ
た
ほ
う
が
い
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

あ
っ
た
ほ
う
が
い
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

な
く
て
も
い
い

な
く
て
も
い
い

わ
か
ら
な
い

39.3        25.5        12.2        15.0        8.0

45.9        23.7        9.1          12.2        9.2

35.7        26.7        13.2        16.7        7.7

36.3        26.1        14.3        16.3        7.0

有り（n=1,875） 44.3        25.1        11.0        12.3        7.3

無し（n=18,029） 38.8        25.5        12.3        15.3        8.1

15.4        33.8        28.7        22.1        -

16.4        35.4        27.7        20.5        -

13.9        32.2        29.9        24.0        -

16.0        33.7        28.5        21.8        -

詰襟・セーラー服
（n=14,778） 15.1        33.4        29.2        22.3        -

ブレザー（n=1,485） 19.0        37.1        24.0        19.9        -

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=445） 15.3        33.9        28.1        22.7        -

終日着用（n=398） 18.1        31.4        29.1        21.4        -

登下校時に着用
（n=16,004） 15.2        33.7        28.9        22.3        -

学校行事でのみ着用
（n=209） 26.3        45.0        17.2        11.5        -

その他（n=97） 26.8        38.1        18.6        16.5        -

既に導入済み（n=1,930） 18.1        36.4        24.9        20.6        -

導入予定あり（n=1,671） 20.7        36.0        26.1        17.2        -

検討開始、導入時期未定
（n=2,145） 15.0        33.4        28.9        22.7        -

検討開始時期は未定
（n=10,962） 14.3        33.1        29.7        23.0        -

小学５年（n=6,534）

小学６年（n=6,707）

制
服

中学生全体（n=16,708）

中学１年（n=5,676）

中学２年（n=5,540）

中学３年（n=5,492）

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

小学４年（n=6,663）

小学生全体（n=19,904）

【小学生・中学生クロス集計】
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（％）

あ
っ
た
ほ
う
が
い
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

あ
っ
た
ほ
う
が
い
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

な
く
て
も
い
い

な
く
て
も
い
い

29.7        37.9        19.8        12.6

31.2        37.3        18.4        13.1

31.8        39.1        17.7        11.4

30.5        35.8        19.4        14.2

31.4        37.1        18.1        13.4

有り（n=963） 43.3        33.0        14.3        9.3

無し（n=9,467） 30.0        37.7        18.8        13.5

28.4        38.5        20.9        12.2

24.6        38.3        23.3        13.9

27.9        38.4        21.3        12.4

32.3        38.7        18.5        10.5

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 27.9        38.6        21.1        12.4

ブレザー（n=1,397） 32.6        38.4        18.5        10.5

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 28.8        35.0        23.9        12.3

終日着用（n=294） 34.0        42.2        16.3        7.5

登下校時に着用
（n=11,854） 28.1        38.3        21.1        12.4

学校行事でのみ着用
（n=138） 23.9        44.9        18.8        12.3

その他（n=379） 35.6        37.2        17.9        9.2

既に導入済み（n=1,706） 31.9        37.7        19.5        10.8

導入予定あり（n=1,152） 32.0        37.3        20.1        10.6

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 26.9        39.0        21.2        12.9

検討開始時期は未定
（n=8,254） 27.5        38.7        21.3        12.6

保護者全体（n=23,095）

新
制
服
の
導
入
状
況

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

中学２年（n=4,423）

中学３年（n=4,365）

着
用
形
態

着
用
状
況

【保護者クロス集計】 
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制服の必要性については、『必要と思う』（「あったほうがいい」と「どちらかといえば、あった
ほうがいい」の合計）が小学生では 64.8％、中学生では 49.2％、保護者では 67.6％となってい
る。 
小学生では「あったほうがいい」、中学生・保護者では「どちらかといえば、あったほうがいい」
が最も多い回答となっている。 
小学生クロス集計でみると、「小学４年」と「制服有り」では「あったほうがいい」が 40％を超
えている。 
中学生クロス集計でみると、「ブレザー」の着用、「学校行事でのみ着用」、『新しい制服を導入』
（「既に導入済み」と「導入予定あり」の合計）の中学生では『必要と思う』の回答割合が高い
傾向にある。 
保護者クロス集計でみると、「小学生制服有り」、「ブレザー」着用、「終日着用」、『新しい制服を
導入』（「既に導入済み」と「導入予定あり」の合計）の保護者では『必要と思う』の回答割合が
高い傾向にある。 
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（５）制服へのニーズについて 

問：どんな制服を着たいと思いますか（３つまで選べます）

64.0 

20.7 

18.8 

27.6 

32.8 

26.2 

43.7 

8.8 

18.2 

1.7 

1.2 

1.0 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0

着やすくて動きやすい

洗濯・手入れがしやすい

丈夫でしわになりにくい

値段が安い

組み合わせが自由なスタイル（スカート・スラックス・

リボン・ネクタイなどを自由に選べるなど）

デザイン（色や形など）がよい

暑さ寒さに対応している

制服をやめて自由服（私服）にしたほうがよい

制服か自由服（私服）かを選べる

特にない

わからない

その他

【小学生】
（％）

53.7 

23.2 

12.8 

18.8 

27.1 

23.3 

33.5 

11.3 

17.7 

5.3 

8.8 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0

着やすくて動きやすい

洗濯・手入れがしやすい

丈夫でしわになりにくい

値段が安い

組み合わせが自由なスタイル（スカート・スラックス・

リボン・ネクタイなどを自由に選べるなど）

デザイン（色や形など）がよい

暑さ寒さに対応している

制服をやめて自由服（私服）にしたほうがよい

制服か自由服（私服）かを選べる

特にない

その他

【中学生】 （％）
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問：お子さんにどのような制服を着せたいと思いますか（３つまで選べます）

57.7 

65.2 

27.0 

41.3 

15.8 

9.2 

34.0 

4.4 

7.4 

2.2 

1.4 

 0.0  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0

着やすくて動きやすい

洗濯・手入れがしやすい

丈夫でしわになりにくい

値段が安い

組み合わせが自由なスタイル（スカート・スラックス・

リボン・ネクタイなどを自由に選べるなど）

デザイン（色や形など）がよい

暑さ寒さに対応している

制服をやめて自由服（私服）にしたほうがよい

制服か自由服（私服）かを選べる

特にない

その他

【保護者】 （％）



22 

【小学生・中学生クロス集計】 （％）

着
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い
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す
い

丈
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で
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値
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が
安
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組
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が
自
由
な
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タ
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・
ス
ラ
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ス
・
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ク
タ
イ
な
ど
を
自
由
に
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る
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ど
）

デ
ザ
イ
ン
（
色
や
形
な
ど
）
が
よ
い

暑
さ
寒
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に
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応
し
て
い
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制
服
を
や
め
て
自
由
服
（
私
服
）
に

し
た
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が
よ
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制
服
か
自
由
服
（
私
服
）
か
を
選
べ
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特
に
な
い

わ
か
ら
な
い

そ
の
他

64.0        20.7        18.8        27.6        32.8        26.2        43.7        8.8          18.2        1.7          1.2          1.0

66.8        22.0        21.0        30.1        31.6        20.5        45.3        6.9          15.3        1.2          1.4          1.0

63.0        19.5        17.6        28.5        33.2        25.7        44.3        8.9          19.3        2.1          1.4          1.0

62.1        20.8        17.7        24.3        33.7        32.5        41.5        10.5        20.1        1.9          0.9          1.1

有り（n=1,875） 64.1        22.4        18.6        30.3        31.3        26.3        44.5        8.7          16.3        1.6          1.0          1.1

無し（n=18,029） 64.0        20.6        18.8        27.3        33.0        26.2        43.6        8.8          18.4        1.8          1.3          1.0

あったほうがいい
（n=7,826） 67.4        25.7        24.6        26.9        40.7        33.5        46.2        0.9          6.4          0.5          0.4          1.1

どちらかといえば、あった
ほうがいい（n=5,069） 71.4        23.3        20.5        29.3        36.2        28.7        50.3        1.4          13.5        0.9          0.3          0.6

どちらかといえば、なくて
もいい（n=2,431） 60.9        14.8        11.6        29.4        27.0        19.6        42.5        14.8        41.2        1.7          0.6          0.7

なくてもいい（n=2,990） 46.7        9.9          8.3          24.0        16.3        13.3        28.9        38.9        38.3        5.6          1.3          1.7

わからない（n=1,588） 60.7        17.5        15.2        29.7        23.3        16.9        39.7        5.0          18.5        3.7          9.1          1.1

53.7        23.2        12.8        18.8        27.1        23.3        33.5        11.3        17.7        5.3          -               8.8

56.0        23.9        14.6        21.0        27.9        19.5        30.1        11.6        18.4        5.2          -               8.1

53.8        21.8        11.9        18.2        27.6        24.9        33.8        11.6        18.1        5.4          -               8.5

51.1        23.9        11.9        17.0        25.9        25.6        36.6        10.8        16.5        5.4          -               9.9

詰襟・セーラー服
（n=14,778） 53.8        23.0        12.9        18.4        27.5        23.3        33.4        11.4        17.6        5.3          -               8.7

ブレザー（n=1,485） 53.4        25.6        13.3        20.1        25.0        22.7        32.7        11.2        18.5        5.5          -               8.7

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=445） 49.0        21.3        7.9          26.3        22.5        25.4        38.2        11.2        19.1        4.7          -               10.8

終日着用（n=398） 59.8        24.6        16.6        18.6        31.4        24.1        23.4        13.6        16.3        3.8          -               9.5

登下校時に着用
（n=16,004） 53.5        23.0        12.6        18.8        27.1        23.3        33.7        11.3        17.7        5.4          -               8.8

学校行事でのみ着用
（n=209） 56.9        27.3        15.3        14.4        23.0        19.6        36.4        8.1          15.8        5.3          -               10.5

その他（n=97） 45.4        36.1        21.6        19.6        22.7        26.8        37.1        10.3        19.6        5.2          -               6.2

既に導入済み（n=1,930） 52.4        24.6        12.1        21.5        24.4        23.3        34.0        11.2        18.7        5.3          -               9.2

導入予定あり（n=1,671） 55.9        24.2        14.0        21.1        28.3        24.9        34.0        9.5          16.1        4.9          -               8.0

検討開始、導入時期未定
（n=2,145） 53.9        23.1        12.6        18.2        27.2        22.9        34.2        11.5        17.0        5.6          -               8.7

検討開始時期は未定
（n=10,962） 53.5        22.8        12.8        18.0        27.4        23.1        33.2        11.6        17.9        5.3          -               8.9

あったほうがいい
（n=2,581） 52.4        31.5        22.3        18.8        34.4        31.3        33.3        1.8          8.4          4.0          -               6.9

どちらかといえば、あった
ほうがいい（n=5,644） 60.0        29.1        16.5        19.4        30.8        25.8        36.2        3.3          12.0        3.0          -               8.1

どちらかといえば、なくて
もいい（n=4,791） 57.4        20.8        9.7          19.6        26.2        21.6        36.2        11.1        21.4        4.5          -               8.9

なくてもいい（n=3,692） 40.1        11.5        4.6          16.7        17.7        16.2        25.9        30.5        28.1        10.9        -               11.1

小学６年（n=6,707）

小学生全体（n=19,904）

小学４年（n=6,663）

小学５年（n=6,534）

制
服

制
服
の
必
要
性

中学生全体（n=16,708）

中学１年（n=5,676）

中学２年（n=5,540）

中学３年（n=5,492）

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

制
服
の
必
要
性
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【保護者クロス集計】 （％）
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57.7        65.2        27.0        41.3        15.8        9.2          34.0        4.4          7.4          2.2          1.4

57.7        69.7        27.4        41.1        17.5        10.7        31.3        5.3          8.3          1.5          1.2

57.4        72.8        28.5        42.4        17.7        10.5        31.1        4.6          7.7          1.2          1.2

56.6        68.2        27.4        41.3        17.8        10.7        31.5        6.0          8.5          1.7          1.1

58.9        68.6        26.5        39.9        17.1        10.9        31.2        5.3          8.7          1.6          1.2

有り（n=963） 56.9        67.0        31.3        45.7        16.8        10.1        31.4        3.5          5.5          0.9          1.6

無し（n=9,467） 57.8        70.0        27.0        40.6        17.6        10.8        31.2        5.5          8.6          1.6          1.1

57.7        61.5        26.7        41.5        14.3        8.0          36.3        3.7          6.7          2.9          1.6

59.4        62.6        25.9        42.5        14.3        7.2          35.6        4.6          7.6          2.3          1.7

56.9        60.9        25.8        42.5        14.4        7.8          36.5        3.5          6.7          3.4          1.5

57.1        61.1        28.2        39.7        14.3        8.9          36.8        3.1          5.9          2.8          1.7

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 57.7        61.3        26.1        41.6        14.5        7.5          36.9        3.7          6.7          2.9          1.6

ブレザー（n=1,397） 59.2        63.4        31.3        39.9        13.5        11.1        32.3        3.1          6.3          2.1          2.0

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 50.2        59.2        26.5        46.3        11.3        11.3        34.6        6.1          7.8          4.2          1.9

終日着用（n=294） 63.6        70.1        25.5        39.8        16.0        4.4          35.7        2.0          4.4          1.0          1.7

登下校時に着用
（n=11,854） 57.3        61.2        26.5        41.6        14.4        8.1          36.7        3.8          6.8          2.9          1.6

学校行事でのみ着用
（n=138） 57.2        68.8        24.6        34.1        15.2        4.3          27.5        3.6          4.3          5.1          0.7

その他（n=379） 66.0        61.2        33.5        43.5        12.4        9.5          29.6        2.1          5.5          1.3          2.6

既に導入済み（n=1,706） 57.6        62.6        30.4        41.0        13.1        11.1        32.7        3.7          6.6          2.5          2.0

導入予定あり（n=1,152） 57.0        62.4        28.6        41.9        12.4        9.0          39.4        3.4          4.8          2.9          1.5

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 58.8        62.2        27.4        41.7        14.8        7.0          35.4        3.8          6.6          2.8          1.8

検討開始時期は未定
（n=8,254） 57.6        61.0        25.5        41.6        14.8        7.4          36.8        3.7          7.0          3.0          1.5

62.7        70.1        38.4        34.9        14.6        11.9        32.6        0.1          0.9          1.5          0.5

60.3        70.1        29.0        42.9        18.8        10.1        36.4        0.3          4.2          1.3          0.5

56.4        62.2        16.8        48.3        15.1        6.5          36.0        5.6          14.8        2.5          1.8

40.0        43.7        10.2        41.0        10.4        4.5          27.2        25.3        21.2        6.5          5.6

保護者全体（n=23,095）

新
制
服
の
導
入
状
況

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

中学２年（n=4,423）

中学３年（n=4,365）

着
用
形
態

着
用
状
況

制
服
の
必
要
性

あったほうがいい（n=6,854）

どちらかといえば、あったほう
がいい（n=8,759）
どちらかといえば、なくてもい
い（n=4,569）
なくてもいい（n=2,913）
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制服へのニーズについては、小学生では「着やすくて動きやすい」が 64.0％と最も多く、次いで
「暑さ寒さに対応している」が 43.7％となっている。 
中学生では「着やすくて動きやすい」が 53.7％と最も多く、次いで「暑さ寒さに対応している」が
33.5％となっている。 
保護者では「洗濯・手入れがしやすい」が 65.2％と最も多く、次いで「着やすくて動きやすい」が
57.7％となっている。 
小学生学年別にみると、「着やすくて動きやすい」、「暑さ寒さに対応している」ともに、学年が低
いほど回答割合が高くなっている。 
中学生学年別にみると、「着やすくて動きやすい」は学年が低いほど、「暑さ寒さに対応している」
は学年が高くなるほど回答割合が高くなっている。 
制服の必要性別にみると、『必要と思わない』（「どちらかといえば、なくてもいい」と「なくても
いい」の合計）と回答している小学生・中学生は、「制服をやめて自由服（私服）にしたほうがよ
い」と「制服か自由服（私服）かを選べる」の回答割合が高くなっている。 
保護者別にみると、小学生保護者の方が「洗濯・手入れがしやすい」の回答割合が高くなっている。 
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（６）制服のリユース（再利用）のニーズについて 

問：制服のリユース（再利用）について、利用したいと思いますか

利用したい

29.7%

どちらかといえば利用したい

35.4%

あまり利用したくない

24.6%

利用したくない

10.4%

【保護者】
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（％）

利
用
し
た
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

利
用
し
た
い

あ
ま
り
利
用
し
た
く

な
い

利
用
し
た
く
な
い

29.7        35.4        24.6        10.4

27.2        33.3        27.3        12.2

25.2        33.4        29.1        12.3

28.0        32.9        26.9        12.3

28.3        33.6        26.1        12.0

有り（n=963） 37.3        34.9        18.9        8.9

無し（n=9,467） 26.2        33.2        28.1        12.5

31.6        37.0        22.4        9.0

32.8        36.5        21.7        8.9

30.7        36.9        23.0        9.4

31.5        37.6        22.2        8.6

詰襟・セーラー服
（n=10,959） 31.4        37.0        22.4        9.3

ブレザー（n=1,397） 33.3        37.4        22.2        7.1

男子：詰襟、女子：ブレ
ザー（n=309） 32.7        37.5        22.7        7.1

終日着用（n=294） 26.9        37.8        26.2        9.2

登下校時に着用
（n=11,854） 31.5        37.1        22.3        9.1

学校行事でのみ着用
（n=138） 53.6        34.8        10.1        1.4

その他（n=379） 31.4        36.4        24.0        8.2

既に導入済み（n=1,706） 33.2        37.5        22.3        7.1

導入予定あり（n=1,152） 30.0        38.9        20.7        10.4

検討開始、導入時期未定
（n=1,553） 32.3        37.7        21.4        8.6

検討開始時期は未定
（n=8,254） 31.4        36.6        22.8        9.3

30.8        33.3        25.3        10.6

25.2        42.3        25.8        6.7

30.5        33.8        26.4        9.2

39.0        21.8        16.1        23.1

着
用
形
態

着
用
状
況

新
制
服
の
導
入
状
況

制
服
の
必
要
性

あったほうがいい（n=6,854）

どちらかといえば、あったほう
がいい（n=8,759）
どちらかといえば、なくてもい
い（n=4,569）

なくてもいい（n=2,913）

中学３年（n=4,365）

保護者全体（n=23,095）

小学生保護者（n=10,430）

小学４年（n=3,101）

小学５年（n=3,526）

小学６年（n=3,803）

制
服

中学生保護者（n=12,665）

中学１年（n=3,877）

中学２年（n=4,423）

【保護者クロス集計】 
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制服リユース（再利用）のニーズについては、『利用希望する』（「利用したい」と「どちらかとい
えば利用したい」の合計）が 65.1％となっている。 
保護者クロス集計でみると、『利用希望する』は小学生保護者では 60.5％、中学生保護者では
68.6％となっている。 
制服の着用時間が短いほど『利用希望する』の回答割合が高い傾向にある。 
制服が「なくてもいい」と回答した保護者は「利用したくない」の回答割合が高くなっている。
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